

使用公勺公筷必须持之以恒

袁炳权

公勺公筷制度，在阻断病毒传播和保障公众健康等方面发挥着重要作用。然而笔者走访发现，这一制度渐渐在一些餐饮场所形同虚设，甚至有的已经不再提供，而餐饮消费者也大多不再坚持使用。作为一项经过实践检验且已被大家广泛认可的好制度，理应坚持下去，而不能偃旗息鼓。

俗话说，病从口入，聚餐中不使用公勺公筷，容易传播疾病，这是被证实了的。像肺结核、肝炎等都可能通过聚餐等途径传播，最近世卫组织就针对猴痘疫情发出高级别警告。因此，为了公众的身体健康，使用公勺公筷这一好不易建立起来、有益于所有人的好制度，不应轻易放弃。

这个好制度渐渐弱化，是一些餐饮场所为了降低成本、减轻工作量，就不再坚持提供公勺公筷；消费者感觉不方便，怕麻烦，就懒于使用公勺公筷；随着相关部门工作重点的改变，宣传和监管也有所放松。要使公勺公筷制度坚持下去，就需要各方共同出力。

餐饮场所作为推行公勺公筷制度的主体，应该坚持为消费者提供公勺公筷，有效推动文明健康用餐礼仪落地生根。酒店、餐饮店、农村宴会中心等要坚持为聚餐者提供公勺公筷；要坚持设置“请使用公筷”等标识，采用多种宣传和引导方式，提醒、劝导顾客使用公勺公筷。

消费者为了自身健康，应克服怕麻烦心理，主动使用公勺公筷。聚餐时使用公勺公筷，的确会给用餐者增加一些不便，但和自己的健康相比，这点麻烦又算得了什么呢？况且使用公勺公筷，不仅是对自己的健康负责，也是对他人的尊重。使用公勺公筷还可以减少浪费，吃不完也不用担心受到污染而放弃打包。餐桌举止非别警告。因此，为了公众的身体健康，使用公勺公筷这一好不易建立起来、有益于所有人的好制度，不应轻易放弃。

监管部门、媒体应加大监管及宣传引导力度，力促将这一好制度坚持下去。任何制度，如果缺乏监督和宣传引导都会流于形式。相关部门应加强监督检查，促使餐饮服务场所严格执行公勺公筷制度。各类媒体应加强宣传引导，促使广大市民转变观念，提升文明素养，让使用公勺公筷成为自觉行动。

公筷夹起健康，公勺舀出文明。希望所有人都来支持使用公勺公筷，为了自己的健康，坚持文明卫生用餐习惯！

文明城市咱的家

让困难家庭重燃生活希望

本报记者 李一珂

家住麟游县九成宫镇南坊新城的李小强和妻子张彩霞有3个儿子，今年13岁的大儿子智力一级残疾，需要家人照顾；二儿子9岁，在家附近的小学就读；小儿子仅有3岁。全家5人享受最低生活保障，虽然日子过得困难，但还算平静，也是一种平凡的幸福。

天有不测风云，去年10月中旬，张彩霞突发疾病，去医院检查后确诊为肾功能衰竭，同时伴有多种并发症。突如其来的打击打破了这个家庭的平静，李小强不得不将3个孩子托付给亲戚，自己陪着妻子到宝鸡市区的医院就医。

在事发后几天，李小强所居住的南坊社区网格员在走访中了解到了这一情况，随后社区立即按照党委领导、政府负责、民政牵头、部门协作、社会参与的“党建+救助”模式开展救助。“由于李小强家的情况符合临时救助政策，所以我们立即与他联系，告知政策详情，考虑到他无暇整理申请材料，按照办理规定，只让其提供了病历，其他手续和资料后期补齐，很快就为他家申请到了临时救助金2000元，并打到了李小强的银行卡中。”南坊社区负责民政事务的工作人员王圆圆说。

除此之外，九成宫镇党委、镇政府还组织21个联点单位、辖区商户、爱心人士和党员志愿者开展了爱心捐款，募集到了15991元，并派志愿者送到还在宝鸡市区医院住院的李小强夫妻手中。

“太感谢咱们民政系统的帮助了，在我们家最困难的时候鼎力相助，让我们看到了生活的希望。”李小强说，全家5人的低保金加上其他补贴，每个月能拿到2500元左右，可以满足家庭基本生活。如今张彩霞定期在麟游县的医院住院透析，病情较为稳定，低保和农村台疗能为她减轻很大一部分医疗费用负担。

记者了解到，在落实最低生活保障、医疗救助政策的基础上，县民政局还积极对接县慈善协会，及时转介李小强家庭相关信息，由县慈善协会根据其治疗费用情况链接慈善资源进行后续关爱救助。据悉，后期县民政局、九成宫镇人民政府将持续关注李小强家的生活状况以及张彩霞的治疗情况，并给予积极救助。

民政工作县区行

近期蔬菜价格为啥持续走高？

赵益

最近以来，不少市民发现蔬菜价格持续走高，有的蔬菜价格甚至涨到了“过年价”。连日来，笔者走访我市多个农贸市场、商超、社区生鲜店了解到，受今夏高温和强降雨天气、供需关系等多方面因素影响，菜价自8月上旬开始出现明显上涨。“家常菜”价格为何持续走高？菜价何时才能回落？笔者对此进行了采访调查。

“家常菜”价格“不家常”

菠菜15元1公斤、油麦菜9.96元1公斤、麦芹13.98元1公斤……每年8月是盛产蔬菜的时节，菜价本该比较便宜，今年反而上涨了。8月24日，市民张女士从社区生鲜店出来后抱怨，菜价怎么涨得这么快？

笔者走访我市多个农贸市场、超市了解到，莴笋、西红柿、绿叶菜等“家常菜”的价格比往年明显高了不少。在市区秦岭综合市场(见右图)，一位卖菜的摊主告诉笔者，菜价上涨已经持续一段时间了，目前从山东、云南等地运来的蔬菜基本上都涨价了，特别是黄瓜、生菜、西葫芦价格不断上涨。

“前几天黄瓜15元1公斤，今天11元一公斤，还算便宜了一些。”顾客王先生一边挑选黄瓜一边说，夏天气温高，家里经常会买黄瓜回去凉拌，但由于近期价格较高，家里也买得少了。

8月25日一大早，在市蔬菜批发市场，商贩张宏强忙着将刚从西安运回来的西蓝花卸货分装。“这一段时间蔬菜价格确实上涨了不少，像菠菜、西蓝花、空心菜等价格都快赶上过年时候的价格了。”张宏强说，菜价上涨销量就会变少，他们只能“贵拉贵卖”。

“蔬菜是必需品，菜价涨了也得买。”29岁的张敏表示，她经常在线上平台购买蔬菜生鲜，每天都会上架一些特价蔬菜，相对能便宜点。



除了天气对蔬菜生产造成的直接影响外，蔬菜价格攀升的背后还有运输成本和人工成本增加的因素。货车司机靳军让说：“夏季为了保证蔬菜新鲜度和品质，运输过程中需要进行严格温控，这些运输成本的增加都会反映到市场价格上。”

8月25日下午，在陈仓区汇丰农副产品交易中心，蔬菜经营户张博正忙着招呼生意。他说：“从7月中下旬开始，菜价一路攀升，最近因为天气太热，本地菜特别少，叶菜类都是从云南等地运过来的，还得小心储存，这些都是成本。”

多重因素带动菜价上涨

“高温和强降雨天气是推高今年蔬菜价格的重要因素。”在金台区金河镇宝丰村大葱种植基地内，负责人王天平谈到最近的蔬菜价格时说，持续的高温天

气会导致蔬菜生长周期延长，产量减少，而强降雨则可能会对蔬菜种植基地造成破坏。因此，近段时间蔬菜价格相较于今年前7个月出现了明显上涨。

气会导致蔬菜生长周期延长，产量减少，而强降雨则可能会对蔬菜种植基地造成破坏。因此，近段时间蔬菜价格相较于今年前7个月出现了明显上涨。

气会导致蔬菜生长周期延长，产量减少，而强降雨则可能会对蔬菜种植基地造成破坏。因此，近段时间蔬菜价格相较于今年前7个月出现了明显上涨。

市场价格将逐渐回落

市果业蔬菜发展中心相关负责人介绍，最近我市蔬菜价格上涨主要是由于外省有些蔬菜输出地遭遇强降雨天气，导致减产，加之物流和交通运输受阻，影响了蔬菜进入市场，因此供应量减少，价格就会上涨。但蔬菜生产周期短，随着秋季蔬菜上市，市场价格会逐渐回落。

张博说，为了应对蔬菜价格上涨，他和同行近期纷纷调整了销售策略，开始积极联系蔬菜种植户，寻找价格实惠的本地菜源。“这样做不仅能降低运输成本，还能保证蔬菜的新鲜度。”张博解释说。

市农业农村局官网发布的“2024年8月中旬全市蔬菜产销信息”显示，当旬全市蔬菜在田面积33.88万亩，同比增长15.46%；日均供应量约1139.81吨，同比增长17.01%。“随着本地秋季蔬菜大量上市，我们预计菜价将会逐渐回落，保持在一个相对合理的水平。”市果业中心相关负责人说，目前市场上整体菜价已经度过了峰值，市民很快就能感受到这一变化，会买到更加实惠的蔬菜。



以金融初心换百姓称心

——宝鸡市银行业厚植为民情怀做优金融服务小记

本报记者 李晓菲

他办理了“秦e贷”，1000元贷款很快就到账了，一下子解了刘军的燃眉之急。“一定要还清银行的贷款，任何时候都不能丢了‘诚信’二字。”在刘军看来，病好了钱要赶紧还，他们一家省吃俭用，硬是还清了贷款，兰平伟也被他们的朴实善良所感动。从那以后，兰平伟定期去探望刘军，而刘军有啥事都会给兰平伟打电话。“特事特办满足特殊客户群体多元化的金融需求，为他们撑起一片充满爱与关怀的天空，是我们金融人的职责。”兰平伟说，关爱特殊群体不仅是一种责任，更是一种使命。

8月，猕猴桃进入成熟期，在眉县处处能看到猕猴桃挂满枝头，收购商也早已从各地赶来。“收果子的钱不够，能给我办贷款不？”8月21日，陕西眉县秦陵镇银行客户经理韩强接到齐镇一农户的电话，想要办理贷款以便收购猕猴桃。在了解情况后，韩强和同事朱丽娟立即驱车前往农户家中，一边耐心为群众答疑解惑，一边评估信贷额度、介绍贷款流程，最终为他们授信60万元。

群众有需要，金融人随时随到，像这样的事在陕西眉县秦陵镇银行常常上演。猕猴桃作为眉县的重要支柱产业，具有很强的季节性，每年8月到10月，陕西眉县秦陵镇银行的工作人员就开启了“连轴转”模式，个个忙得脚不沾地，他们走访县域内猕猴桃种植户，协调猕猴桃收购商，为农户开拓销售渠道；分组进村，协助农户过秤、对账，建立客户微信群，第一时间解决农户收款中遇到的难题……为农民增收、乡村兴



兰平伟(左)上门为群众讲解贷款流程

旺奠定了坚实基础。根植西秦沃土，扛牢责任担当，彰显金融风采。一直以来，我市各银行机构始终坚持把履行社会责任摆在重要位置，持续聚焦特殊群体、乡村振兴、绿色金融等重点领域，不断延伸服务触角、创新服务模式、提高服务效率，引领金融服务推陈出新，以真诚和担当回报客户、回报社会，在履行社会责任的道路上不断前行、成长，用实际行动全心全意助力地方发展，服务一方百姓。

传员”，向过往群众发放宣传资料，介绍国家基本公共卫生服务项目。

今年以来，卧龙寺社区卫生服务中心按照金台区卫健局安排部署，将义诊、公共卫生项目宣传作为常态化和重点工作来抓，为辖区居民提供健康咨询、用药指导、中医体验等健康保健服务，同时也提高了国家基本公共卫生项目的知晓率。据统计，截至目前，卧龙寺社区卫生服务中心已开展义诊宣传活动60余次。

金台区卧龙寺社区卫生服务中心

健康宣教多样化 义诊活动暖人心

温瑶瑶

普及疾病防治知识，提供推拿、针灸、贴敷等服务……日前，金台区卧龙寺社区卫生服务中心借助卧龙寺街道三迪社区“约惠邻里”公益市集活动，在社区开展了义诊及基本公共卫生项目活动，受到了社区居民的好评。

为进一步提高辖区居民的健康水平，让居民在家门口享受“有温度”的医疗保健服务，同时让社区工作人员进一步了解基本公共卫生项目，卧龙寺社区卫生服务中心组织中医科、全科等医务人员，前往三迪社区开展基本公共卫生项目活动。活动中，卧龙

寺社区卫生服务中心中医科团队为居民提供了推拿、针灸、拔罐、贴敷等服务，同时从饮食、起居等方面进行了秋日养生保健指导，全科团队为居民测量血压、开展疾病防治知识宣教。社区工作人员也积极参与到活动中，自发成为“公共卫生项目社区宣

挂失

以下证件遗失，现声明作废。

*程让梨丢失身份证，号码为：612325195006043776。

*李光丢失身份证，号码为：610302198401200556。

*冯峰丢失房产证，号码为：陕(2018)岐山县不动产第0000499号。

*陕西世合高科医疗器械有限公司丢失宝鸡市仲泰置业有限公司

收款收据四张，号码分别为：0001773、0001774、0001775、0001776。

*高美丽丢失残疾人证，号码为：61032119980506976263B1。

*张鑫丢失宝鸡三迪房地产开发有限公司收款收据一张，号码为：

02832574。

*扶风县贤原村扶贫互助资金协会丢失开户许可证，号码为：10000025099290。

*宝鸡市凤翔区天主教爱国会丢失社会团体法人登记证正、副本，号码为：51610322MJY2236196。

*宝鸡怡悦医药连锁有限责任公司太平堡东路店丢失药品经营许可证正本，号码为：陕CB9170278。

公告专栏 服务热线:3273352 法律 吴智丰律师 13309174321 顾问 程建兵律师 13992732277